

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXVIII.

Jerez de la Frontera: Jueves 21 de Abril de 1892.

Núm. 11 068

El Guadalete.

JEREZ Y SU CAMPIÑA.

Este es el epigrama de un meditado y bien escrito artículo que nuestro ilustrado amigo el Sr. D. Juan Cortina publica en El Liberal de antes de ayer, y nosotros reproducimos con gusto a continuación:

«Sin duda, la multitud de noticias, muchas veces contradictorias, que acerca de Jerez publicaron los periódicos en los últimos días, ha desorientado visiblemente la opinión.

Yo no sostendré—cómo he de defenderlo—que sea holgada, feliz, envidiable, la situación del campesino jerezano; pero cargar todas las culpas del mal estado económico porque atravesamos sobre los empobrecidos agricultores de nuestra comarca, eso no lo haré tampoco, porque no deseo incurrir deliberadamente, llevado de un espíritu de falsa filantropía, en la mas clara injusticia. Bastante se ha escrito y bien elocuentemente sobre las muchas necesidades de los obreros, la duración de la jornada y la retribución corta de su penoso trabajo, y hora es ya de dedicar algunas palabras imparciales, ajenas a toda lisonja interesada y por interesada odiable, a las difíciles circunstancias que atraviesan los labradores de esta ciudad. Datos son todos que precisa tener en cuenta, para estudiar con algo éxito, el problema social que nos preocupa.

Jerez posee un término municipal extensísimo.

Segun los datos publicados en 1888 por el Instituto Geográfico y Estadístico, la superficie total de aquel es de ciento cuarenta mil cuatrocientas sesenta y una hectáreas; y de éstas, calculándose únicamente como improductivas, tres mil seiscientos treinta y cuatro. Y, si en la provincia de Cádiz, por las noticias recogidas para la información sobre la crisis agrícola y pecuaria existe una ocultación de cuarenta y dos mil cuarenta y nueve hectáreas de superficie útil, comparando la declarada por los pueblos y la estimada por el Instituto Geográfico y Estadístico, púese afirmar sin rebozo que nada en esa ocultación corresponde a Jerez, ciudad que ha sido objeto siempre de los mayores desvelos por parte de los extractores de tributos.

Pues bien; ese término extenso y feracísimo por el que Jerez contribuye al Estado con enormes cantidades, apenas tiene cómodas y amplias vías de comunicación; el Guadalete, navegable solo hasta la entrada en nuestros campos por el lado que miran hacia el Puerto de Santa María, es, durante los meses invernales, arriada barrera que separa a la ciudad de su campiña por la parte en que ésta se interna hasta tocar los límites de la provincia de Málaga; un puente, no más, excepción hecha de los tendidos en tierras de Arcos de la Frontera, cubre, anunciando ya ruina; el ancho curso del río cerca del destrozado exmonasterio de la Cartuja, y en el páraje hasta donde pudieran llegar, muchos años hace, los tal vez llamados titánicos esfuerzos de la Diputación provincial para construir una carretera.

Difíciles, pues, las comunicaciones, y caros y molestos los transportes dentro de ese término frecuentemente recorrido por los agentes del ejecutor de apremios, ¿cómo no han de venir a la ciudad con subido precio los productos agrícolas, y teniendo a la concurrencia? ¿Cómo encarecido el coste de la producción por la tributación arborícola, y particularmente por los vejámenes del siempre injusto impuesto de consumos, pueden obtener los labradores las mercedas ganancias en sus industrias? Y con mezquinas ganancias, en lucha siempre con la usura codiciosa y con las exigencias del fisco, ¿cómo apremiarle a que, en su angustiosa situación, favorezca la situación angustiosa del obrero?

Nuestra administración pública, centralizadora, absorbente y afrancesada, se escandaliza porque los labradores claman contra las enormidades de los tributos y pretenden que, iguales todos los ciudadanos ante la ley, se establezca un impuesto sobre la renta y se introduzcan convenientes economías en el presupuesto nacional; porque los dueños, los almacenistas de vinos y los que con éstos comercian, acuden demandándola que se derogue el real decreto de 12 de marzo último; que los comerciantes en otros artículos batallen por alcanzar las reformas arancelarias; que los obreros desesperados desocean al imperio del derecho y guiados por una mano criminal quieran remover la socie-

dad en sus fundamentos. Todo está mal en nuestro país; menos la administración, que estimando, por ejemplo, que los tribunales de justicia se organizan para mayor esplendor y gala de las capitales de provincia; no para lo que reclaman las necesidades y el bien público, sin consultar la medida de esas necesidades satisfechas, de esa bien general realizado, la estadística, borra absurdamente de una pluma todas aquellas Audiencias de lo criminal, sean cuáles fueren, que no están en vaciedad inmediata con un gobierno civil.

Por estas causas y otras que omito, el malestar en Jerez es general. Fué la ciudad testigo de aque la insólita previsión del Gobierno, que hacia entrar en Jerez al verdugo, cuando aun deliberaba el Consejo de Guerra para acordar el fallo en la causa de los anarquistas; por vez segunda, vió más de tres cadáveres sobre el cadalso, envueltos en la infamante hoga; hoy conocó el acuerdo peregrino de la Diputación provincial, que destina una gran parte de sus cupules al sostenimiento de dos compañías más de guardias civiles en la provincia, si benignos los gobernantes de Madrid, este aumento de fuerza armada nos conceden. Pero la ciudad sabe que no es la repugnante obra del verdugo la que ha de salvarnos en esta crisis social.

Los labradores jerezanos esperan, y tienen derecho a esperar, algo más que el aumento de la guardia civil; el alivio en la tributación, conseguido por justas reformas en nuestra dislocada Hacienda y porque los ingresos del Erario se refuercen haciendo contribuir a la renta y a la riqueza oculta; la ejecución de importantes obras públicas, particularmente caminos, que no solamente harán nacer nuevas industrias en el término, sino que el servicio de seguridad no sea en la campiña tan deficiente como en la actualidad lo es; y en fin, mayor mesura y estudio en el legislar, que no se olvide en Madrid, con la deplorable frecuencia que ahora sucede, que cada comarca tiene un modo de ser, característico, y que no es razón que la corte esté tranquila, para suponer que todo el reino vive en la abundancia.

En los campos, como aun en los pueblos que nutren de trabajadores a los corujos de Jerez, están arraigadas y fructifican las disolventes utopias anárquicas: el anarquismo no siente disminuidos sus prosélitos. Hoy, intimidados por las últimas ejecuciones, como lo estuvieron despues de las de Lu Manó Negra, quizás no celebren conciliabulos como el famoso de la Sangarrina, ni escatimen descaños al fatigado cuerpo para oír en la ganancia, alumbrados por las chispeantes llamas del hogar, la lectura de ciertas reprobables publicaciones. Pero como su misera situación no ha mejorado, como el salario que reciben es todavía exiguo y el ahorro ninguno; como sus necesidades de día en día aumentan sin tener con que satisfacerlas, y como aun entre ellos cunde la exhortación infatigable para que procuren fijar el jornal, no por la estipulación individual y libre, sino por la violenta exigencia colectiva, exhortación a todas luces injustísima, mas aceptada como salvadora medida por hombres desesperados, ciegos estara quien afirme que ya han desaparecido de nuestro horizonte las amenazas de nuevos desórdenes.

Mal esta la ciudad y mal la campiña. Veán, pues, los encargados de regir la nación, si el hambre de los obreros y la apurada situación de los agricultores quedará remediada con un proceso más, o con que la Diputación provincial abone los gastos de dos compañías de guardias civiles para la provincia; o con que un ministro se obtiene en proteger a la agricultura declarando nocivos los viños que contienen más de los gramos de sulfato de potasa por litro, que, al cabo, la producción de vinos una industria agrícola es.

JUAN CORTINA

EL PRIMERO DE MAYO.

Y EL PROBLEMA OBRERO.

(De El Imparcial.)

PARÍS.

PABLO LAFARGUE.

El socialismo revolucionario francés tiene dos figuras salientes: Lafargue, el pensador, y Gresde, el vulgarizador. Di la preferencia al primero, sin perjuicio de visitar luego al segundo.

con la que pasaba por más inteligente, y esta circunstancia ha contribuido a que se le considere como guardador por derecho propio del evangelio marxista. Es hombre instruídísimo, ha viajado mucho, posee tres lenguas, trata con notable competencia las cuestiones económicas y escribe con facilidad e ironía. Pero sus artículos son demasiado científicos para las masas, es además un orador premioso y éstos defectos le han obligado a hacer de Guesde su lengua y su verbo.

Antes de disfrutar de la inmunidad parlamentaria, cuando no estaba preso le andaban buscando; y de la cárcel le sacaron sus electores haciéndole diputado. A pesar de esto y de sus ideas, a Lafargue le sucede lo que a muchos otros socialistas, que de lejos se amojan ogros y de cerca resultan personas, amabilísimas y de aficiones pacíficas. Lafargue vive con su señora en una casita de campo de los alrededores de París, en Perreux, tiene en ella costumbres de patriarca y se dedica con entusiasmo a cultivar una huertecita y un jardín que son la envidia de sus vecinos.

Después de oír a Lafargue explicar la teoría marxista, que omito por ser harta conocida, le pregunté de qué modo pensaban lograr el triunfo de sus ideales.

—Por el convencimiento—dijo—de la masa general, el número se impondrá al fin, y tenemos la esperanza de que no será necesario acudir a la lucha. Reconocemos que no puede variarse la actual organización social como se cambia la decoración de un teatro, y por eso, nuestras peticiones no significan fórmulas resolutorias, sino graduadas. Cuando obtengamos las que constituyen actualmente nuestro programa, exigiremos otras concesiones; y luego otras, y otras, en escala ascendente hasta que consigamos nuestro propósito: el planteamiento del colectivismo en toda su pureza. En tanto, vamos organizando convenientemente nuestras fuerzas, y claro está que conforme transcurre el tiempo, nuestras exigencias serán mayores, aunque no lo parezcan, porque paso a paso, concesión a concesión, ira variando el vicioso sistema de hoy.

LO QUE PIDEN LOS SOCIALISTAS.

Y hoy por hoy qué solicitan ustedes?

—Ahora, como solución inmediata, tenemos un programa recientemente aprobado, con el que se presentaran conjuntamente todos los candidatos socialistas. He aquí el programa: «Creación de cantinas escolares donde los niños, entre las clases de mañana y tarde, hallen a precio reducido, sino gratuitamente, una comida en que un plato sea de carne. Además, dos veces al año, a la entrada del verano y del invierno, se les distribuirá un lote de ropa y calzado.

Introducción en todas las contrataciones obreras municipales de una cláusula, fijando en ocho horas la jornada de trabajo; garantizando un mínimo del salario determinado por el Consejo municipal, de acuerdo con las corporaciones obreras, y prohibiendo el regateo, abolido por un decreto-ley de 1848.

Organización de un servicio de inspección para vigilar la ejecución de las anteriores cláusulas.

Supresión de los derechos de consumo sobre las materias alimenticias.

Liberación de toda contribución mobiliaria y personal para los alquileres modestos, transfiriendo lo que hoy se recauda por este concepto sobre los alquileres elevados por el método del impuesto progresivo.

Impuesto sobre los solares no construidos en proporción a su valor venal, y de los locales no arrendados en la de su valor alquilados.

Creación de casas de maternidad, y asilos para los ancianos e inválidos del trabajo. Asilos nocturnos y distribución de víveres para los transeúntes pobres y los obreros en busca de trabajo que no tengan residencia fija.

Organización de un servicio gratuito de médico y otro de farmacia al precio de coste en plaza.

Creación de baños y lavaderos públicos y gratuitos; de sanatorium para la infancia obrera donde no existan, y envío a ellos, donde los haya, de los niños a expensas de los municipios.

Servicio de consultas judiciales gratuitas para los litigios entre trabajadores.

Retribución de las funciones municipales con la tasa máxima del salario obrero, al efecto de no excluir de la administración municipal una clase entera de ciudadanos, la más numerosa, que no cuenta sino con su trabajo para vivir.

LO QUE SERÁ EL 1.º DE MAYO.

—¿Cree Ud. que ocurrirán disturbios y motines? Piensen ustedes: acudir a la huelga?

En París celebraremos, a medio día un gran meeting internacional en la mayor sala de la capital, y por la noche, los grupos y sindicatos se reunirán donde mejor les parezca, en sus respectivos barrios. No manifestaremos en la calle, y aun no se ha decidido si los cocheros deben suspender su trabajo para darle más carácter a la jornada.

París, donde no se distingue la Semana Santa de las demás, el 1.º de Mayo se parecerá a Madrid en día de Viernes Santo. La calma y el silencio sólo serán interrumpidos por el vocerío de los reparadores de un periódico que se tirará a millones de ejemplares, conteniendo las reivindicaciones que exige la clase obrera.

Acaso en Bélgica la jornada sea más movida que en Francia, complicada allí, como es sabido, por una cuestión política de la mayor importancia: la revisión constitucional. Pero entre nosotros, repito, si la policía y el gobierno no se mezclan con sus agentes provocadores, el orden no se turbará.

ALIANZAS INTERNACIONALES.

—Mantienen Vds. una verdadera solidaridad en el extranjero?

—Perfectamente. En cuanto es posible, dada la diferencia de reivindicaciones de los obreros de cada país. Esta solidaridad se la demuestra a usted el hecho de los mineros ingleses que contribuyeron por mitad con sus subsidios al socorro de los huelguistas mineros franceses, acordando además una semana de parada para contrarrestar el exceso de producción en Inglaterra.

Cuanto a Alemania estamos por encima de todos esos sentimientos de falso patriotismo de que se sirve la burguesía para robar a la patria con sus tarifas aduanaeras y para mantenerse en el poder, sembrando el miedo y la desconfianza entre los incautos.

Con España nos hallamos en perfecta y continua comunidad de ideas, sosteniendo constantes relaciones con el partido obrero y su Consejo de Madrid, de que es Presidente Pablo Iglesias.

EL ANARQUISMO.

Los últimos atentados de aquí nos son altamente ventajosos. En este sentido: primero, porque acaban de una vez con la traidora co-fusión, que a los gobiernos convenia mantener, entre anarquistas y socialistas.

La gran publicidad dada a los manejos de aquellos demuestra que no tienen nada que ver con nosotros. De otra parte, sus propios actos perjudican a la anarquía, pues si bien demuestran cierto valor brutal en los dinamiteros, ponen de relieve también el grado sumo de imbecilidad que los caracteriza; no habiendo logrado siquiera el propósito inmediato que los guiaba: matar a un magistrado, hiriendo, en cambio, a inocentes.

Si no fuese horrible, resultaría ridículo ir a exponer su vida para dañar a una pobre criada y a una interesante recién parida. Además, estos atentados del boulevard Saint-Germain y de la calle Clichy van a poner fin a las relaciones que mantenía la policía con los anarquistas.

Relaciones empleadas, por alguien que Ud. conoce, contra los socialistas para provocar desórdenes y justificar violencias. Vd. no ignora que muchos de ellos estaban a sueldo, como Martinet, que gozaba de una impunidad escandalosa.

—Asistirá Ud. a la reunión del 1.º de Mayo?

—No. Solo he venido a París para concurrir a la cita de El Imparcial. Mañana salgo para el Norte, donde permaneceré hasta pasadas las elecciones municipales, aprovechando mi tarjeta de circulación en los ferro carriles para visitar los principales distritos.

—Una pregunta que no tiene nada que ver con la cuestión social: Vd. habla de español correctamente; ¿ha leído Vd. el Quijote?

—Tres veces. Y me sé de memoria el Romancero del Cid. Y como garbanzos, hucavos fritos y criadillas. Si se llega a enterar de esto Constant, me la arma en el Congreso. ¡Un francés comiendo criadillas!

L. ARZUBIALDE.

EL TRIUNFO DEL SR. SALMERON.

Leemos en El Correo.

«Evidentemente se nota en los círculos ministeriales muy mal humor por el triunfo del Sr. Salmeron, lo cual es lógico.

Los ministeriales habían dicho en todas partes, desde las altas a las medianas y bajas, que el Sr. Salmeron se había dado la maña de indisponerse en Barcelona con varios grupos republicanos; que era una tontería su última reclamación a la Junta del Censo; que en Barcelona el espíritu republicano está abajado; que el candidato Sr. Puig contaba con medios electorales extraordinarios; y en una palabra, que el Sr. Salmeron sufriría una nueva tremenda derrota.

Y como además está en la memoria de todos lo que ocurrió en la última elección de Gracia, y lo que luego ocurrió en la comisión de actas, quedando entonces y ahora demasiado al descubierto el interés que el gobierno tenía en que el Sr. Salmeron no ocupase un sitio en el Congreso, de ahí que llevadas las cosas de este modo, el triunfo del jefe de los centralistas haya resultado con un carácter político, cuya im-

portancia no puede desconocerse; cuando lo mejor habría sido conducirse con circunspección, y no emplear jactancias que ahora se vuelven contra los conservadores, y que los republicanos explotan, según se está viendo, de un modo doloroso.

Pero quizá más que en Madrid habrá impresionado en Barcelona el triunfo del Sr. Salmeron, porque en Barcelona los elementos de la situación creían invencible al Sr. Puig, pregonaban el espíritu monárquico del distrito en lucha, y casi casi se burlaban del Sr. Salmeron.

«Sin duda para saber lo que ha pasado, sería la conferencia telegráfica del Sr. El-duayo.

En cuanto a las clases conservadoras de la capital del Principado, nuestras noticias son que fiaban principalmente en la derrota del jefe republicano, preocupándose solamente estos días de oír a Tamagno en el Ojello.

Pero ya habrán visto cuán liviana era su confianza; y cuánto, en tan poco tiempo, ha crecido el partido republicano en Barcelona.

«CUENTOS DEL VIVAC».

Con este título, y el aditamento de «Cuentos militares», se ha puesto a la venta en todas las librerías un elegante tomo, formado por una colección de aquellos celebradísimos cuentos militares que el ilustrado redactor de El Imparcial Federico Urrecha, publicó en este periódico y en algunas revistas.

No tenemos necesidad de hacer el elogio de la obra. Aquellos cuadros de la vida de campaña con tanta riqueza de colorido, de sabor tan propio, de una artística sencillez admirable, valieron a Urrecha una original y vigorosa personalidad en literatura y lo constituyeron en maestro único e indiscutible en un género creado por él.

De lo mucho y bueno que ha producido Urrecha, nada puede compararse con los cuentos militares, donde como Campoamor en sus Dolores, es el Pontífice máximo.

Porque tenemos la seguridad de que nuestros lectores lo han de saborear con deleite, trascribiendo uno de los cuentos que figuran en la colección.

LA PAREJA DEL SEGUNDO.

Yo sé que ninguno de los que entraron en filas en el reemplazo en que lo hice yo, se ha olvidado del sargento García, más conocido por el sargento Ginebra, por razón de su debilidad por el licor holandés, mote que llegó a aceptar sin incomodidad alguna. Le conocí en el segundo de húsares, cuyo uniforme llevaba gallardamente, y me pegué a él con cierta afición, atraído por aquel carácter suyo, franco y leal, algo áspero, algo intránsito, pero abierto y fácil.

Ginebra era el hombre más despreocupado del mundo. Ninguna de las cosas del universo era capaz de interesarle, fuera de las del servicio; y era en este punto tan extremado, que jamás me tuteaba cuando estábamos en las filas, teso el como un palo sobre su caballo y yo sobre el mío a su derecha. Había nacido Ginebra en Motril, y tema de sus abuelos los árabes el aspecto varonil y esbelto, y una maestría de jinete que era proverbial en el escuadron y fuera de él. De aférez arriba había para Ginebra una serie de inviolabilidades que ponía sobre todas las cosas, y de sargento abajo, yendo de él hasta el recluta que barría el dormitorio, otra serie de pelones que no servían más que para cuando hubiese camorra, como él decía. La Ordenanza, cuyo espíritu no llegó a penetrar jamás, pero cuya letra tenía en la punta de las uñas, era el código de los códigos, y uno de sus mejores días era aquel en que daba a los pistoles la primera tinte de ella.

—Mucho ojo con la ordenanza, ¿sabéis ustedes?—decía con su ceceo costoso en aquellos días memorables.—Que perdéis ustedes una prenda; se abre la Ordenanza y al cepo. Que perdéis ustedes la vergüenza; a presillo... Que pierde el coronel al escuadron...; pues también a presillo, hijos.

Cuando yo me puse los estambres de cabo empezó la campaña con empuje formidable, primer choque de dos ideas que al fin se encontraban ahitas de odios y sedientas de pelea. En los comienzos estuvo pasiva la caballería, incapaz para pelear en los jarales y cortaduras del monte; y luego, cuando fué creciendo aquel incendio, corriéndose en llamaradas de sangre y venganza, fueron saliendo los escuadrones uno a uno con cierta parsimonia para no desconfiar el espíritu público, amilanado con nuestros reveses.

Una noche corrió por el cuartel, desde el cuarto de banderas hasta el petate del pisto, lo que arrebata el rancho, una noticia triste, negra, desconsoladora. Los otros nos habian pegado; fué una de esas páginas memorables y trágicas de la guerra, que se guardan con ira en el archivo de los desastres. Detrás de la noticia vino un teniente de prácticas de Estado Mayor, con la orden de montar y salir para Redaueles con toda la prisa que exigía el remiendo de aquel descalabro.

Hicimos las dos jornadas bajo un sol de julio, que caía sobre la tierra retorciendo las hojas de los árboles y sorbiendo el agua de los cauces. Los caballos llevaban las grupas llenas de barro hecho de sudor y polvo, y el coronel, que iba un poco delante, parecía una estatua de mármol; tan lleno iba de polvo también. Los cuatro escuadrones del regimiento formaban larga y numerosa fila en la carretera, y de la nube polvorienta que la envolvía, se desparrramaban por los campos ruidos de relinchos, choques de hierro, golpes de sable en los hijares, voces fatigadas, y ambiente como de sudor y fiebre que el sol proyectaba en las filas.

Conocimos las cercanías de Redaueles por los carros de la Sanidad que pasaban con lentitud, con su cargamento de caras pálidas, cabezas vendadas y miembros en cabestrillo. En la Venta del Silencio oímos de pronto el golpe seco y solemne del cañon, y vimos humo a lo lejos, sobre el río Zaporta, que reverberaba al sol. Ginebra se volvió y dijo tuteándose:

«¡Eh, eh!...»

Allí hay camorra, tú... Nos detuvimos en la carretera misma sin echar pié á tierra, y poco después pasó por delante de los escuadrones el general en jefe, mirándonos con ceño adusto, como si hubiéramos tenido culpa del meneo de tres días antes. De cuando en cuando caían cerca las balas de cañón, levantando nubes de polvo y tierra.

El general volvió á pasar, se detuvo frente al segundo escuadrón con el coronel, hablaron señalando con los sables más allá del río, y luego se volvió el coronel á nosotros. —¡A ver, sargento! Ginebra adelantó el caballo.

Yáase con otro número del escuadrón hasta el vado de Chilches, y entregue usted esto en la batería del segundo de montaña, dijo el general en jefe mirando con atención la empolvada figura de Ginebra. ¿Conoce V. el camino? —Sí, mi general.

Ginebra tomó el pliego, revolvió el caballo, y me dijo. —Al frente, cabo Diaz. No seguía al general ni un solo oficial de órdenes. ¿Puede por esto, ó porque el camino hasta el vado era difícil por lo que se encargaba á una pareja la conducción de un pliego? No sé: volvímos grupas y seguimos la carretera adelante. A los quinientos metros el fuego era tan vivo, que á nuestro paso caía de vez en cuando un árbol del camino, tronchado por una bala de cañón. Ginebra detenía un poco la montura, se mordía el bigote y luego adelantaba diciendome: —¡Anda, tú!

Cerca del río no sentimos tanto el cañoneo; pero el fuego de fusilería era mucho más vivo. Una bala se llevó la chapa de la bandera de Ginebra, cogida de filo con extraordinaria limpieza. El sargento no pestañeó, pero me miró y dije con naturalidad: —Si da un poco más adentro... ¿eh? Volví la cabeza. En el alto de la cuesta vi el grupo del cuartel general, que nos miraba con los anteojos. Allí se dudaba tal vez de que llegásemos. Ibanos agachados sobre la silla, silenciosos, reteniendo un poco el paso cada vez que la fusilería apretaba.

En el espacio de doscientos metros al descubierto debimos caer doscientas veces, pero al fin llegamos. Allí, junto al vado, estaba la batería que cañoneaba con una tenacidad de buen agüero. Ginebra adelantó y entregó el pliego al capitán.

Volvímos echándonos por fuera de la carretera, porque no había igual prisa que al ir. El general estaba allí, ya á punto de irse, y al vernos se volvió un poco al coronel y le dijo desarrugando el ceño: —Que le den cincuenta duros á ese sargento, coronel.

Aquella noche, cuando el ejército descansó en Redanuelas después de cobrado del revés sufrido, Ginebra entró conmigo en el café, lleno de humo, de gente y de bullanga. En un rincón había naipes y se tallaba por los oficiales, á pesar de todas las prohibiciones. Ginebra se empeñó en que yo tomase la mitad del dinero del general, y en vista de mi negativa se puso bosco, sacó el dinero y lo puso sobre la mesilla.

—Va á la sola, dijo. Salí el caballo, y Ginebra me cogió por el brazo y me sacó fuera. El que no se conmovía por nada, parecía amoscoado con aquel desdén de la suerte. Fuimos silenciosos hasta la puerta del cuartel, y allí me dijo, parándose en seco: —¿Sabes tú? Aquel caballo... no hubiera dado otro tanto por el mio el veterinario.

No dije más aquel hombre que en un día había tentado al azar con dos caballos, y se durmió tan tranquilo como el general en jefe, que descansaba sobre sus laureles en el Ayuntamiento de Redanuelas.

ÍNDICE

de las disposiciones contenidas en el «Boletín Oficial»

DIA 15 ABRIL. No se publicó.

DIA 16 DE ABRIL. Edicto de Puerto Real subastando el arriendo de los puestos de aquella plaza de abastos.

Otro de Villamartin subastando el servicio del alumbrado público.

Otro de Rota haciendo público el acierdo del Municipio, solicitando autorización para establecer arbitrios especiales.

Relacion de los pagares de compradores de bienes del Estado, existentes en la Depositaria Pagaduría de esta provincia.

Edictos de Cádiz citando á José Romero y Manuel Mendez.

Raquisitoria de La Línea, emplazando al reo José del Pozo Zambrana.

Además otros varios edictos sin importancia.

DIA 17 DE ABRIL. No se publicó.

DIA 18. Edicto de la Subalterna de Jerez, citando á todos los gremios para proceder á la formación de la matrícula de la contribucion industrial y de comercio.

Otro de Algodonales subastando el arbitrio de pesas y medidas y los servicios del alumbrado público y de gusguo de reses.

Otro de Villamartin subastando el servicio de bagajes.

Otros de Ubrique subastando los servicios del alumbrado público, bagajes y de gusguo de reses, y el arbitrio sobre pesas y medidas.

Otro del Ayuntamiento de Jerez, subastando setenta y cinco láminas del empréstito municipal.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Los Barrios, durante el mes de Marzo último.

Y otros edictos de los Juzgados municipales, sobre detenciones y capturas.

FERIA DE SEVILLA.

El aspecto que presentaba ayer el Real era indescriptible; desde las primeras horas de la mañana, la animacion fué excesiva, y si cabe mucho mayor que el día anterior, hasta el extremo, de que todas las casetas de particulares estaban completamente llenas de personas, y por el estenso prado de San Sebastian, se hacia casi imposible el tránsito.

Verdad es que es soberbio el golpe de vista que presentan en estos días aquellos lugares, tan abandonados en el resto del año. La capital andaluza en masa, puede decirse, que se traslada á la ciudad accidental que allí se forma, luciendo las jóvenes sus mas preciadas galas y los mas valiosos adornos.

Las acacias en flor esparcen su fragancia, los naranjos y limoneros de los jardines inmediatos, el preciado perfume de sus azahares, los gallardetes, azotan el viento, refrescando el calido ambiente, y á lo lejos, apareciendo tras la casi derruida tapia de la Huerta del Retiro, la esbelta Giralda, recorta en las nubes su atrevida y elegante silueta, que nos recuerda los ya remotos días de una pasada época de civilizacion y de cultura.

Nadie al ver el deseo de divertirse de los sevillanos, podrá penetrarse que hace solo dos semanas que el Guadalquivir se ensañaba aterradora por el prado de San Sebastian, por ese mismo prado donde hoy acuden cien mil personas para rendir el correspondiente tributo de admiracion á la fiesta más genuinamente andaluza.

Hay muchas familias que no han abandonado el Real de la feria hace dos días, con lo que hacen su agosto, los restaurantes, cafés y buñolerías, que siempre se ven muy concurridos.

Tambien los teatros, circos y galerías de figuras de cera, son muy visitados, y están haciendo un notable negocio los puestos de juguetes, baratijas, turrone y avellanas.

Entre las personas notables que son asiduos concurrentes al prado de San Sebastian, se encuentran los Condes de Paris, y sus hijos la princesa Elena y el Duque de Orleans, los Duques de Alava, y otras muchas, que sería prolijo enumerar.

Sin que por ello decaiga ni un momento la animacion en el Real de la feria, tanto el teatro Circo de Eslava, como los que existen dentro de la poblacion, se ven todas las noches completamente llenos, lo que demuestra que es excesivo el número de forasteros y extranjeros que han acudido á Sevilla, donde, apesar de ser tantas las distracciones, hay personal excesivo para todas ellas.

Tanto el paseo de carruajes en todo el día de ayer, como la concurrencia al Real durante la noche, resultaron tambien extraordinarios.

Respecto á la Feria de ganado, los precios continuaron á la misma altura que en el día de anteayer, verificandose algunas transacciones, aunque escasas, por que tanto los vendedores como los compradores, esperan al último día para cerrar sus tratos, ó á la feria de Carmona, que sigue inmediatamente á la de esta ciudad.

Variedades.

BORRADORES CURIOSOS.

X 11 Noviembre.

Antes de comenzar esta carta, ha pedido á Dios fuerzas bastantes para resistir las impresiones dolorosas que me despiertan los relatos que voy á hacerle, tanto más mortificantes, cuanto más prolija y minuciosamente sean contados.

Pesares hay en la vida, que más valiera sufríroslos en silencio, que buscarles alivio en las consoladoras palabras de la íntima confidencia.

Y no es que yo rehuya el comunicarte todas mis penas, por hondas y agudas que ellas fuesen, nó; tú bien sabes que es todo lo contrario; no pienso cosa que no te cuente, ni hrgo nada que no te consulte y te explique; bien puedes creer que casi oyes los latidos de mi corazón y conoces los más recónditos misterios de mi alma.

Pero hay circunstancias en mi vida tan difíciles, tan excepcionales, que en ellas parece como que resultan perdidas mis quejas, estériles mis luchas y hasta irrisorio el pensar en los auxilios de la esperanza, para hacerlas soportables.

¡Para tan poco goce, cuántas amargas tristezas! ¡Qué de lágrimas me cuesta cada sonrisa, y cuántos miles de contrariedades el satisfacer cada inocente deseo! Merezco, sí, la lástima que me tienes, y aun espero ser acreedora á la compasion de mi mas encarnizado enemigo.

¡Ay, querida Amalia, qué negros, qué cerrados y medrosos se presentan á mi vista los horizontes de la dicha! ¡Y estoy tan sola para resistir sus pavorosas amenazas, soy tan débil para la lucha, no obstante lo justo de la causa que me alienta, que tengo miedo, mucho miedo de ponerme delante del coloso, para afrontar sus feroces acometidas!

Ayer me arañó un poquillo por boca de mamá; pero hoy, ¡no quisiera acordarme hoy me ha clavado sus afiladas uñas en lo más sensible del corazón, protegido por las condescendencias de papá; te lo diré más claro para que lo entiendas bien.

Desde la noche del baile, no deja D. Salustiano de venir á casa todos los días, y de comer con nosotros los más de ellos. No faltan en la mesa las palabritas intencionadas, que el bonazo de papá rie y aplaude con estrépito, y hasta en muchos casos le hace coro y consulta en mi agrado semblante, los efectos de sus frases ocurrentes.

D. Salustiano se muestra satisfecho de las tolerancias y asentimientos de papá, y no desaprovecha ocasion de hacer visibles sus ridiculas pretensiones hácia los lazos matrimoniales.

Mas como yo no me doy por entendida, poco ni mucho, de sus necias conversaciones y grotescos dicharachos, ayer se decidió á descubrir á papá sus mal ocultos pro-

pósitos, esperando una contestacion categorica, previa consulta de mi voluntad. Y aquí comienza este tristísimo via crucis, que Dios ha dispuesto debo recorrer con la resignacion de una mártir; ¡quién pudiera servir para tan altos fines, y sustraerse á los incentivos de esta endeble naturaleza!

No he nacido, amiga mia, para ambicionar la palma del mártir, y mucho menos para ser inmolada sumisa y humilde por este viejo repugnante, á quien de todas veras detesto.

Pues bien, esta mañana me llamó papá a su despacho, y allí me hizo saber las aspiraciones de D. Salustiano.—Yo bien sé, dijo, que ni su edad ni su figura son las más apropiadas para despertar en ti la simpatía, que es la menor parte de afecto que se puede exigir para hacer soportable el sauto yugo; pero tengo la seguridad de que el continuo trato, el cariño entrañable que te profesa, su ardiente solicitud por agradarte, y sobre todo, la gratitud que le debemos, suprirán en tu corazón aquel pasajero defectillo, de pura exterioridad. Entre uno de esos jóvenes livianos, juguete de todo género de vicios y maldades, corrompidos de cuerpo y de espíritu, que bullen por calles y salones afluendo un vigor prematuramente gastado en licenciosos placeres, y un amor que son incapaces de sentir, prefiero á D. Salustiano, que sabrá hacer verdadera justicia á tus méritos, y vivirá consagrado á labrar tu dicha.

¡Qué dices tú a eso!... ¡Por qué lloras!... ¡No se trata de tu felicidad!... ¡Dime sin reparos lo que sientas, háblame con la confianza que merezco de tí, para desvanecer tus dudas y dar á tu ánimo la necesaria tranquilidad!

¡Fuerzas, Dios mio, dame fuerzas bastantes para sobreponerme á los abatimientos de esta angustia que me oprime el corazón! ¡Prestadme ánimos suficientes para aplastar al vibrezno de D. Salustiano, antes que vierta su ponzoña en mi alma!

No puedes calcularle, Amalia querida, los esfuerzos que hice para contener el temblor de mis nervios, y lo que prensé la lengua contra el paladar, pidiéndole un poco de saliva, aunque fuese amarga, para remojár mis secas fauces y poderle dar paso á la rebelde palabra.

—Mira, papá, dije viniendo resistencias y aparentando calma; puesto que me lo pides y el asunto lo reclama así por lo grave, voy a ser franca; ni yo he pensado aún en el matrimonio, ni D. Salustiano puede inspirarme pizca de simpatías, tanto por su edad como por su facha ridicula y ordinaria. Yo desearia que se apurases todos los medios posibles para convencer á ese señor de lo insensato de sus propósitos, que se le hiciera ver nuestra diferencia de edad, que el mundo se ocuparia de nosotros, y particularmente de mí, acusandome de amorosa y metilizada; y si todo eso no fuese bastante, ya que la gratitud nos amordaza la lengua y nos liga á él con lazos de hierro, decirle... cualquier cosa... que estoy impedita para el matrimonio... ó mejor, que me volví al colegio para consagrarme á Dios. ¡Todo lo que tú quieras, papaito mio, menos entregarme á ese hombre que aborrezco con toda mi alma; tú puedes inventar algo que sirva de pretexto para que renuncie á sus intenciones, y estoy segura que él ha de escucharte y mudara de opinion; ¡hazlo por mí, por tu niña á quien tanto quieres, por mamá, por Dios mismo que nos oye en este momento y vé lo agudo de la pena que me taladra el corazón! Dije abrazándome á su cuello, bañándole el rostro con mis lágrimas, y descargando sobre sus mejillas un chaparrón de ardientes y sonoros besos.

Estaba enternecido de oír mis angustiosas palabras y mis repetidos ruegos; pero conocia su carácter, y dudaba mucho de haberle inclinado á mi favor.

—Hija mia, me respondió; nadie como yo ambiciona tu felicidad, ni como yo nadie desea darte gusto en todo. Si lo que te propone D. Salustiano fuese contrario á nuestro honor y á tu bienestar, yo sería el primero en no admitirlo. Pero no es así, tu imaginacion fogosa, tus vehemencias juveniles, tu desconocimiento de esta sociedad en que vives, te hace hablar con esos acentos puros que brotan de tu alma con la sinceridad de la inocencia, pero que por desgracia tienen escaso valor en la vida real.

Por tanto, piensa mucho la determinacion que has de tomar respecto á las proposiciones de nuestro protector; aparta tus ojos del mundo de los sueños, para convertirlos al de la desnuda realidad; no olvides cuanto te he dicho, ni tampoco que D. Salustiano es terco, aferrado á sus ideas, y por lo mismo, difícil de alejarlo de sus proyectos, por errados que ellos fueren. Procura, sin embargo, darte gusto, aunque desconfío del buen éxito de la empresa; mañana me dirás tú si continuas pensando como hoy.

¡Qué peso, hermana mia, qué peso tan enorme siento sobre el corazón! ¡Qué malestar, qué lucha tormentosa, qué febril agitacion altera todo mi sér! No acierto á explicarte lo que me pasa, pero yo no estoy buena; á mí me va á suceder algo.

Figurate que unas veces, toda la sangre se me precipita rápida y atropelladamente en la cabeza, aturdiéndome con un ruido infernal, que no siendo bastante aquel espa-

cio para contenerlo, me rebosa por los oídos deshecho en multitud de sonidos, unos bajos, otros altos, y los más, parecen ruidos distantes y algo así como silbidos prolongados; ¡qué barabunda, hija, tan molesta y sofocante!

Y otras, no parece sino que en mi cuerpo no existe otro sitio en que pueda reunirse la sangre, más apropiado que el corazón. Allí debe entablarse una refida pelea entre las olas de sangre que llegan alborotadas y las que pugnan por salir á galope, que producen, indudablemente, esas sacudidas violentas en el corazón, y ese fuerte martilleo que tanto mal me causan, y que no me dejan respirar bien.

¡Sufro mucho, Amalia querida! No tengo más consuelos que los tuyos y los que me prodiga la Duquesa con la solicitud de una madre; ¡cuanto interés se toma en mis desgracias! Dios se lo premie con largueza! Gonzalo no puede tomar parte en mis quebrantos, porque ignora hasta hoy las maquinaciones infames de ese viejo inmundo, causa única de toda esta batalla, que roba á mis ojos el sueño y la paz á mi espíritu.

Tambien ignora la Duquesa el nuevo trance en que estoy colocada; pero ahora mismo iré á verla, se lo contaré todo y le pediré sus consejos, para mí de un valor inestimable.

No me olvides, Amalia mia, en tus oraciones, y dime tambien algo que me dé luz en estos caminos tenebrosos, que cruzo abrumada por el cansancio y azotada por los vientos de la incertidumbre.

Adios, hermana mia; contéstame pronto. Por la copia, LDO. CALDERILLA.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS. Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Carreras de caballos

EN EL HIPÓDROMO DE CAULINA, HOY JUEVES 21 DE ABRIL DE 1892. Se disputarán ocho importantes premios.

PRECIOS. Palcos sin entrada. Ptas. 25. Entrada á las Tribunas y cuadras. 5. Vallas con dos billetes de servicio. 5. Entrada de carruajes al centro. 5. Id. de ginetes al id. 5. Id. de personas al id. Gratis.

Programas. Ptas. 0'50. Los billetes se despachan hasta la vispera, en el Muro Elegante, Larga 27 y en el Mostrador de carreras, Larga 13, y en el Hipódromo, los días de carreras.

El apartado de localidades está á cargo de D. Francisco Gutierrez, calle Francos, núm. 55. TREN ESPECIAL.

Salida de Jerez, á las 1'30 de la tarde, vuelta á las 6'25 de la id.

PRECIOS DE IDA Y VUELTA. Primera clase, pesetas 1'25, segunda, 1 peseta tercera, 0'60 de peseta.

LA DE JEREZ RESTAURANT.

PLATO DEL DIA. Menudo á la andaluza. Ternera con salsa de tomate.

Efemerides:

DIA 21 DE ABRIL. 1792.—En esta fecha, entre 9 y 10 de la mañana, se amotinaron los trabajadores del campo, á consecuencia de haberse publicado un bando, á instancias del gremio de vinateros, en el que se pedia que los trabajadores saliesen más temprano que de costumbre á sus faenas. Los amotinados en número de 4.000, fueron á la casa del Corregidor pidiendo en a las voces que se guardasen usos y costumbres; y habiendo el Corregidor concedido lo que pedian, todos se retiraron satisfechos.

284.—Eleccion del emperador Diocleciano.

1763.—Muere el distinguido ingeniero aragonés Bernardo Luna.

1836.—Batalla de San Jacinto (Tejas).

Continuacion de la lista de objetos recibidos para la Rifa. Una pila con crucifijo plateado y fondo peluche, de D. Luis Viola.

Una canastilla de cristal, de D. Milagros Ponce de Leon de Giles.

Un abanico con pais de gasa de D. Maria Luisa Hidalgo de Diez.

Dos floreros, de D. Carmen Montenegro viuda de Camacho de Rojas.

Una quera y tres platos frateros, de D. Miguel Vilar.

Dos jarrones y batea, de D. Teresa Solviuda de Muriel.

Dos floreros, una pila y una batea maqueada, de D. Cecilia Izquierdo de Garcia del Salto.

Un libro de misa, de D. Carlota Barreda de Castillo.

Un cuadro, dos floreros, dos violeteros y un juguete, de D. Salvador Dastis y señora.

Una caja maqueada con doce ceniceros y una batea maqueada, de D. Rita Isabel Gonzalez y de Barreda.

Una cortina japonesa, de D. Cesáreo Martinez Pelayo.

Un centro de cristal y bronce, de doña Josefa Pareja de Rubin de Celis.

Una pantalla japonesa, dos moquetas y dos repisas de madera tallada, de doña Eleuteria Ortiz de Hours.

Una batea maqueada y dos tibores, de D. Santos Rubin de Celis.

Un abanico con pais de encage, de doña Maria Rajel de Fernandez.

Las dignas y virtuosas señoras de las Conferencias de San Vicente de Paul, que dirigen la Rifa que ha de dar principio en la noche del Domingo en los salones altos del Casino Jerezano, nos honran encargándonos hagamos constar que desde mañana Viernes de 12 á 5 de la tarde, se deberán remitir los objetos al Casino, donde ya se están instalando; yuplicamos no se demore al enviar los regalos, para evitar la aglomeracion de ellos en los últimos días.

A juzgar por los muchos y valiosos objetos de exquisito gusto que hemos podido examinar, la popular y benéfica fiesta ha de tener este año un éxito mucho mayor aún que los años anteriores.

Las personas que por olvido involuntario no han recibido invitacion y quieran mandar algun objeto, pueden hacerlo, teniendo la seguridad que será muy agradecida su cooperacion á tan benéfica obra.

Dios premie la incansable actividad que en provecho del bien despliegan las estimables señoras que con tanto celo y abnegacion procuran arbitrar medios para socorrer y dar cristiana instruccion á las clases desvalidas.

La junta municipal del censo electoral, convocada para ayer á las ocho de la mañana, no pudo celebrar sesion por falta de número de señores vocales. Será nuevamente citada para mañana Viernes á la misma hora.

Es esperado en esta ciudad el Sr. D. Juan Ruiz, canónigo de la Iglesia Catedral de Calahorra y ex-provisor de su obispado. Damosle la bienvenida.

Anoche celebró sesion ordinaria el Excmo. Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Velarde y con asistencia de los Sres. Lassaletta, Blanco, Gonzalez del Villar, Ruiz Garcia, Granados, Obeso, Diaz, Solano, Garcia de Villagas, Cortina, Benitez y Pagliery.

Se leyó el informe de la Comision de Hacienda proponiendo se amplie por un año el arrendamiento de la casa que habita el Excmo. Sr. General de Brigada jefe de este Canton en la calle de Pedro Alonso. El Municipio aprobó el dictámen.

Se autoriza al Sr. Marqués de Campo Real para reformar la fachada lateral de su casa calle de Caballeros. Se aprueba la inversion de 200 pesetas presupuestadas por el Arquitecto para la limpieza y reparacion de la madrona calle Arboledilla.

Se leyó el presupuesto ordinario para el ejercicio de 1892 á 93 que quedó sobre la mesa en la sesion anterior. El Sr. Cortina de la Vega hizo un estudio detallado y minucioso de diferentes capitulos del presupuesto, censurando á la Comision por la confeccion de ellos.

El Sr. Cortina, en su extenso y concienzudo trabajo, se lamentó de que en el presupuesto se hubiesen consignado 75.000 pesetas para obras y reformas en la Alcaldia y Casa Consistorial, y no se hubiese dedicado cantidad alguna á obras públicas tan importantes como la instalacion de un nuevo cementerio, tan reclamado por la opinion general, y la llevada de aguas á Cañina.

Censuró el Sr. Cortina que en el presupuesto figuren 4.000 y pico de pesetas para sostenimiento de la escuela de niños vagabundos que ciertamente no llena el objeto para que está instituida. Cree y demuestra que han podido hacerse economías bastantes, así en los gastos del Hospital como en la Beneficencia domiciliaria, sobre todo en lo referente al Profesor de partos, cargo que juzga innecesario.

El Sr. Cortina continuó, durante un buen rato, examinando diferentes capitulos del presupuesto, manifestándose contrario á muchas de las partidas en ellos consignadas.

El Sr. Solano dijo que antes participaba de la opinion del Sr. Cortina en lo referente á la escuela de depósito de niños vagabundos, pero que habiendo visto el trabajo impropio del maestro y el magnífico resultado que estaba dando dicha escuela, creia muy justificada la partida consignada para ella en el presupuesto.

El Sr. Lassaletta como presidente de la Comision, contestó al Sr. Cortina y dijo que cualquier disgusto que le pudiera ocasionar lo dicho por el Sr. Cortina, sobre la confeccion de los presupuestos, desaparecería considerando que estos eran casi una copia de los anteriores, puesto que están calcados en aquellos.

Dice que con respecto á los gastos de la Escuela de Depósito, ya el Sr. Solano ha dicho bastante y no tiene nada que añadir. Que acerca de los médicos del Hospital y Beneficencia, la Comision no tiene que hacer más que sujetarse á los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y que solo á éste corresponde resolver este asunto.

Que el presupuesto de 50.000 pesetas para obras en la casa Ayuntamiento está hecho por el Sr. Arquitecto en vista de que varias dependencias se encuentran en muy mal estado y algunas amenazan ruina. Pregunta el Sr. Lassaletta que de donde se van á sacar cantidades para obras públicas; y dice que si fuesen de suma urgencia se emplearían con tal objeto las 70.000 pesetas presupuestadas para el Cementerio.

Rectifica el Sr. Cortina, y con este motivo hace un estado comparativo de lo que cuesta el Hospital y la Beneficencia domiciliaria. Continuando la discusion de los presupuestos, el Sr. Alcalde dice que ha oido con gusto la discusion habida sobre tan importante asunto por lo luminosa y por la minuciosidad con que se ha llevado á cabo.

Defiende á la Comision de Hacienda, y en vista de que no han sido cargos los que ha hecho el señor Cortina sino consideraciones, excita al Municipio á que apruebe los presupuestos. El Sr. Cortina rectifica, diciendo que sin estar convencido, se halla dispuesto á votar la totalidad del presupuesto para no ser remora á la marcha administrativa de la Corporacion.

Se aprueba por unanimidad. Se aprueban las cuentas de las raciones...

El Sr. Gonzalez del Villar propone se nombre para escribiente de la Secretaría al Sr. Gonzalez Fernandez.

El Sr. Alcalde hace algunas reflexiones sobre este asunto, y propone se aplaque el nombramiento para otra sesion.

El mismo Sr. Gonzalez del Villar, recuerda que en una sesion anterior, denunció los atropellos que el ferrocarril urbano hace por las calles...

El Sr. Velarde declara que hace dos dias se ha enviado un oficio a la Compañia de ferro carriles sobre este particular...

Ademas, declara que se han practicado gestiones en defensa de la Audiencia de Jerez, recordando tambien el acuerdo tomado por el Colegio de Abogados.

Despues de algunas observaciones de los señores Cortina y Lassaletta, se acuerda conforme con lo propuesto por el señor Alcalde.

Sin más asuntos, se levantó la sesion a las diez y media.

Si como es de suponer el tiempo primaveral continúa, la animacion esta tarde en los hermosos llanos de Caullina ha de ser extraordinaria para disfrutar un buen dia de campo...

Ayer ha ingresado en la cárcel un individuo de Grazalema llamado Felipe Rosa, reclamado por el Juez Militar, Sr. Alba...

En cambio salieron nueve presos de los de la causa anarquista, quedando en la Carcel 116, sujetos a este proceso.

Tambien ingresó en la Carcel, de tránsito para Ultrera, un jóven de 14 años llamado Alberto Gonzalez...

Escuelas vacantes. En la provincia de Cadiz, se encuentran vacantes las siguientes plazas: Rota, escuela elemental de niños...

Telégrafos en la provincia. El dia primero de Mayo se inaugurarán las nuevas líneas telegráficas de Arcos, Villamartin, Ubrique, Grazaema, y otros pueblos de la Sierra...

El Sr. Obispo. Dice «La Diastasia». «Nuestro dignísimo Prelado, seguia ayer molesto por la afecion a la garganta con que vino de Madrid.

Audiencia de lo Criminal. Juicios señalados para hoy: Seccion 1.ª—Juzgado de Santiago.

Causa contra Francisco Ray Gonzalez, por lesiones. Letrado.—Sr. Sierra. Procurador.—Sr. Garcia Piñero.

Seccion 2.ª—Juzgado de Arcos. Causa contra Francisco de P. Rodriguez Porrua, por hurto. Letrado.—Sr. Mills. Procurador.—Sr. Pan.

Hermosa aceptación ha obtenido en España el tonito y grande Calendario Indicador Perpetuo con esferas móviles y blok. Primero hoy entre los adelantos conocidos puesto que hace 20 dias se concluyeron...

El telegrama de Azcarate. «Barcelona 18 (4.40 tarde). El Sr. Salmeron ha recibido centenares de telegramas de toda España, felicitándole por su triunfo.

El Sr. Azcarate ha dirigido al Sr. Salmeron el siguiente expresivo telegrama: «Cien abrazos para tí, otros cien para los amigos y la cruz de San Fernando de primera para las electores.»

Copiamos de «El Liberal»: «Barcelona 18 (4 tarde). Varios redactores de El Productor, se manario anarquista, se me han acercado para que haga público que el anarquista detenido reciente mente en Jerez, es correspondiente en Cadiz de dicha publicacion...

Como de costumbre, con los colores van a volver los cólicos, diarreas y disenterias y conviene señalar que el remedio indicado en estas dolencias como en la colerina al empezar, las gastritis e hinchazones del estómago, está en la Crema de Bismuto Grimault y C.ª.

Tanto en los hospitales como en la clinica particular es la admiracion de los de los medicos.—(Pídase la «Emulsion Scott» y no se tome otra).—Cádiz 13 de Enero de 1885.—D. Rosendo Lombra y D. Eduardo Rey, Medico del hospital de Misericordia, certificamos: Que tanto en este hospital como en la práctica civil hemos usado la Emulsion de Scott y los resultados han excedido a nuestras esperanzas...

Ungüento y Píldoras Holloway.—Accesos, hemorroides, fistulas y llagas de todo género.—Los resultados satisfactorios que invariablemente obtiene este inapreciable unguento en casos del indicado género, han sido causa de que los facultativos lo introduzcan en los hospitales y lo empleen en su práctica particular.

Angel F. Pacheco y Campuzano PROFESOR DE SOLFEO, PIANO, ARMONIA Y CANTO. Primer premio del Conservatorio de Madrid. Tiene el honor de ofrecer a sus favorecedores, su nueva casa. Bizcocheros, núm. 40. Avisos, establecimiento de «La Lira», calle Larga.

Anuncios de interés.

Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.—Secretaria.—Enseñanza libre.—De conformidad con lo dispuesto por el R. D. de 22 de Noviembre de 1889 los alumnos que aspiran a dar validez académica en el próximo mes de Junio a los estudios hechos libremente de las enseñanzas que se cursan en este Instituto...

COKE Y CARBONCILLA a 2 pesetas quintal. Llevado a domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos CALLE DEL SOL NÚM. 7.

PÉRDIDA La de un crucifijo de metal dorado en un madero negro, con filetes del tamaño de media tercia; que se extravió el Jueves Santo, desde la Parroquia de San Marcos, Minimas, Compañia y Santo Domingo, hasta la Porvera.

Monte de Piedad.—El Domingo 1.º de MAYO de 1892, de 12 a 4 de la tarde se venderá subasta pública las ropas y demás efectos empeñados en el mes de AGOSTO de 1891, desde el número 26.020 al 27.130 de la Central 13.726 al 15.213 de la sucursal, si antes o en el acto no las redimen sus dueños continuándose el domingo siguiente a las 11 de la mañana si en el primero no quedase terminado.

GRANEROS. En la plaza de Vargas, núm. 11, se alquilan varios a precios módicos.—Darán razon, calle Pozo Olivar, núm. 16, bodega de los señores Valdespino.

VIÑA Se vende, procedente de una testamentaria, una viña de 19 aranzas las y 175 estadales; pago del Garraat, con dos caseríos, lagares y enseres; afecta a diez mil pesetas de capitales de censos. Darán más informes D. José María Picardo, escribiente calle Santísima Trinidad, 6 D. Salvador Díez, escribiente de los Sres. Díez Hermanos, calle de Madre de Dios.

COLOCACION La desea para un despacho, un jóven de 23 años, que no es de esta tierra, teniendo en esta quien responda de su probidad. Informarán en esta imprenta.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—R. de Gracia. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Anselmo ob. y cf. MAÑANA.—San Sotero y San Cayo papas.

IGLESIA DE SANTA MARIA DE GRACIA. La Sa. la Escuela de Jesús Crucificado, celebra el dia de Retiro espiritual que corresponde a este mes, hoy Jueves 21. Por la mañana a las ocho será la Misa de Comunión general y por la tarde a las cinco tendrán lugar los ejercicios de costumbre.

Alcance.

Extracto de los periódicos de Madrid del día 19. EL 12 POR 100. Ayer tarde se reunió en el Senado—con asistencia de los señores presidente del Consejo y ministro de Fomento—la Comisión encargada de dar dictamen sobre el proyecto que faculta a las empresas de ferro carriles para recargar con un 12 por 100 las tarifas y billetes de gran velocidad.

Algunos de los señores de la Comision, observaron que en la informacion pública abierta por esta última, las Camaras de Comercio han combatido el proyecto, a lo que replicó el Sr. Cánovas, que no había forma de obligar a la Compañia a rebajar sus tarifas para el transporte de aquéllos y de otros artículos, haciéndoles renunciar al mismo tiempo a las franquicias que gozaban para la importacion de material...

La Comision continuó deliberando y designó como ponente al Sr. Boch (D. Alberto), quien manifestó su propósito de mantener en toda su integridad el articulo del proyecto, pero hacer algunas variaciones en el preámbulo que permitan dar mayor elasticidad a los preceptos de la ley, en sentido favorable a los intereses mercantiles o facilidades al ministro del ramo para aplicarlos en iguales condiciones.

TELEGRAMAS TIENEN MIEDO. Madrid 19, 9'35 mañana. Telegrafian de París manifestando que se tropiezan con grandes dificultades para constituir el jurado que ha de juzgar a Ravachol.

EL BANCO. Se dice que el Banco de España trata de rebajar el descuento a un medio por ciento.

CONGRESO. Madrid 19, 8 noche. Garrido Estraja presentó una exposicion del concierto salinero de Cadiz pidiendo que se estudie bien el asunto del arriendo de las Salinas de Torreveja por la trascendencia que envuelve.

Los despachos de Alejandria dicen que las escuadras británica e italiana que fueron para asistir a la ceremonia de investidura del nuevo Jefe, han abandonado aquellas aguas.

Los vinos artificiales. Madrid 19, 8'30 noche. En el Congreso el Sr. Ministro de Fomento ha declarado que dictará una orden aclarando las dudas que se presentan en el proyecto sobre vinos artificiales.

MANIFESTACION OBRERA. En la sesion de esta tarde en el Congreso, el diputado federal Sr. Vallés y Ribot, pidió al gobierno los datos oficiales respecto al resultado de la eleccion de Gracia.

Las autoridades de Gante prohibieron ayer la celebracion de una manifestacion socialista, sin que esto diera lugar a ningun desorden.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

BAJA. Se ha confirmado que en el mes de Marzo se ha notado una baja de importancia en la renta de aduanas con relacion al mismo mes del año anterior.

Madrid 19, 11 noche. PRESUPUESTOS. Espérase que se anime la discusion de los presupuestos con la intervencion de Gamazo, Puigcerver y otros oradores de importancia.

MARINA. Pronto se nombrará vocal del Consejo de la Marina al mayor general de Cadiz y le reemplazará Perez Lazaga.

MÁS DEL CONGRESO. Al final de la sesion recuificaron Vincenti y Osma. Intervino para alusiones Muro y declaró que es pequeña cantidad la que se destina a mejorar el quebranto de los caminos.

OBROS. En Valencia todos los oficios se ha adherido a la manifestacion de 1.º de Mayo. Los anarquistas y los obreros no socialistas no intervendrán en la manifestacion.

DISPOSICION. Madrid 19, 11'25 noche. La Gaceta publica un decreto disponiendo que mientras no se publique el nuevo repertorio arancelario, rija el anterior en cuanto no se oponga al arancel actual.

ABANICOS DE CRESPON. GRAN NOVEDAD. MUESTRAS A DOMICILIO. AVISOS: CAMISERIA-GONZALVEZ. ALGARVE, NÚM. 17.

Madrid 20 de Abril de 1892, a las 11'40 de la mañana. En el Senado se leerá hoy el proyecto de ley para las hipotecas marítimas, y para efectuar varias reformas en el Código de Comercio y en varios artículos de la ley hipotecaria.

Han ingresado en la caja del Banco, diez millones en oro y tres en plata.

Los despachos de Alejandria dicen que las escuadras británica e italiana que fueron para asistir a la ceremonia de investidura del nuevo Jefe, han abandonado aquellas aguas.

Las autoridades de Gante prohibieron ayer la celebracion de una manifestacion socialista, sin que esto diera lugar a ningun desorden.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

Madrid 20, a las 12 de la tarde. A las dos de la madrugada terminó la sesion de la Diputacion provincial de Madrid.

En Salamanca, el Sr. Obispo administró la comunión a los asilados del Hospicio. Uno de éstos sacó de la boca la Sagrada Forma, burlándose y escandalizando a sus compañeros.

Telegrafian de Lisboa que se ha confirmado la dimision del Sr. Casal Ribeiro, embajador de Portugal en Madrid.

Madrid 20 a las 4'10 de la tarde. En los círculos políticos se insiste en asegurar que existen disgustos entre el Gobierno y el general Polavieja, hablándose de estar acordado el relevo de este.

El Presidente de la Diputacion de Madrid ha dimitido su cargo, con motivo de no aceptar la Diputacion, las economías que propuso en la sesion celebrada anoche.

Los representantes de los Astilleros del Nervion, anuncian la emision de diez mil obligaciones hipotecarias para terminar las obras de los cruceros.

Segun dicen de Bruselas, apesar de las pesquisas hechas por la policia, todavia no se ha conseguido descubrir al autor ó autores de la colocacion de numerosos cartuchos de dinamita debajo de un puente del Canal de Ourthe.

Madrid 20, a las 5'30 de la tarde. Reinan nuevos temporales en la peninsula.

Actívanse las negociaciones comerciales entabladas con las potencias extranjeras.

El gobierno estudia la combinacion de altos mandos militares.

La explosion de una bomba en Baltimore ha ocasionado grandes destrozos.

En Turin se han hecho numerosas prisiones de anarquistas.

Han surgido nuevas dificultades para la formacion del gabinete italiano.

Table with columns for dates and times: JUEVES 21, VIERNES 22, SALIDAS DEL PUERTO, SALIDAS DE CÁDIZ.

NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS  
DE  
**MORENO Y QUINTANA**  
DE CADIZ.

Precio fijo.—Teléfono núm. 60.—Apartado 14.

**GRAN EXPOSICION**

de pañuelos bordados de la China, Paravents ó sean Biombos maqueados, desde 20 pesetas.—Extraordinaria colección de Esteras de Manila.—Completo surtido de Sederia negra y de color.—Altas novedades en Batistas—Organdí, Céfiros y Cleopatras.

**A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ**

Esta Sociedad advierte de nuevo á sus compradores de la provincia que las órdenes recibidas los Domingos no se podrán despachar por estar completamente cerrados los almacenes ese día.

**DURANTE todo el mes de Abril y hasta el 12 de Mayo de 1892**

todos nuestros suscriptores y lectores pueden recoger el magnífico CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO de esas movibles y con blok (Taco)

**LEASE DETENIDAMENTE ESTE ANUNCIO** para evitar reclamaciones, pasada la fecha que anotamos, pues nos sería imposible el entregar más Calendarios. Hace 20 días que los Calendarios se han concluido y en vista de que son muchos los suscriptores y lectores de toda la prensa de España que alegando varias causas no se acordaron de recoger este hermoso Calendario y que los Sres. E. Sanz y C. recibían cada día cartas suplicándoles un nuevo plazo ó si podían hacer pedidos etc. etc. Aunque se ha hecho una nueva tirada de este grande y ya conocido Calendario hay que tener presente que se fija un número determinado para España, por lo tanto este corto número que para complacer á los que podamos, podemos disponer, tengase presente que desde hoy hasta el 12 de Mayo próximo todos nuestros suscriptores y lectores, tanto de esta como de fuera que no hayan podido recogerlo dirijan precisamente y directamente los pedidos á los representantes de la Prensa Asociada señores E. Sanz y C. calle de Aribau n.º 54 (casa chaflán) Barcelona, remitiéndole cuatro pesetas por cada Calendario en letra de fácil cobro del Giro-mutuo ó sellos de correo. (Si son sellos es preciso certificar la carta) y desde el taller especial de Barcelona, se le remitirá el elegante CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO dentro de una grande y fuerte caja de cartón libre de todo gasto y certificado hasta su domicilio sea en cualquier punto de España: para esto suplicamos que al hacer el pedido ponga bien claro el nombre, direccion, pueblo, ciudad, provincia, etc. de cada uno de nuestros suscriptores y lectores. Bajo ningún concepto será servido ningún pedido que se haga despues del día 12 de Mayo 1892, ni admitiremos reclamaciones, pues es imposible hacer nueva tirada por el gran número que habria que hacer y su mucho coste.

No importa que nuestros suscriptores, adquieran el Calendario, en fecha avanzada del año, pues como es PERPÉTUO siempre queda para los años sucesivos el cambiar el blok en tamaño más grande ó como se quiera puesto que a figura las señales á la cabecera del elegante Calendario. Debe precisamente recogerse en este tiempo, puesto que nos es imposible darlo el año que viene. No deseamos hacer muy extenso este anuncio pues de anotar aquí toda la relación seria prolijo, pues todo el mundo lo conoce, solo diremos que este grande y hermoso CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO se compone de 32 piezas, y seis bonitos colores combinados y mide 19 centímetros de alto por 34 de ancho.

Advertimos que con este artísticamente y grande Calendario por la esfera movable ó sea la rueda y las dos castillas que dice (Tabla de los años y Tabla que indica los días, etc.), las dos combinadas se puede saber el día en que sucedió algun acontecimiento como el nacimiento, matrimonio, ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desea, etc., etc., no solo de este siglo, sino de los pasados y venideros puesto que este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2300 venidero.

ÚLTIMO CUPON DE ADMINISTRACION N.º  
**CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO**

Vale por  
Dirigirse á los representantes de la prensa asociada  
E. SANZ Y C.ª—BARCELONA.  
CALLE DE ARIBAU, 54 (CASA CHAFLAN)

VALIENDO HASTA  
el día 12 de Mayo de  
1892.

Es indispensable remitir este cupon al hacer el pedido.

NOTA.—El despacho se efectuará por riguroso turno y suplicamos no hagan reclamaciones escribiendo cartas, pues es imposible cumplirlo todo en un día por más que hacemos los posibles por complacer á todos, con la prontitud que desearíamos.



**Zarzaparrilla del Dr. Ayer**  
Limpian la Sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, que es el alimento de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico.

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratura." Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y sólo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.  
Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U.S.A. La venden los Farmacéuticos y Traductores en México.

Ha curado á otros, le curará á usted.

**ENFERMEDADES**  
Secretas, impotencia, se curan seguramente. Tratamiento por carta despues de recibido un informe explícito, que sea acompañado con sellos de correo para la respuesta, a la direccion  
**OFFICE SANITAS**  
57, BOULEVARD DE STRASBOURG  
PARÍS.

Las personas que sufren de  
**PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT**  
DE PARIS  
no titubasen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, cuando se usa con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toman con nosotros, y es porque éstos tienen la virtud de purificar el estómago y limpiar la sangre, y así, cada cual que se purga con ellos, se purga también el estómago y la sangre, que son las verdaderas causas de todas las enfermedades. Cada caja de Pildoras y bota de Unguento van acompañadas de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.  
Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias.

**Enolina-Blanco.**  
PREMIADA DESDE 1879  
Clarificante genuino y acreditado para toda clase de vinos. perfeccionado y garantizado de inofensivo, pronto y económico; inventado por el profesor de ciencias médicas el químico enólogo D. Salvador del Blanco y Bonilla. SUCESOR: don Antonio de Dez. Despacho: San Dionisio 2, Jerez.

**GARGANTA VOZ y BOCA**  
**PASTILLAS DE DETHAN**  
Recomendadas contra los males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos de Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Señores PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.  
Exigir en el rotulo el firma de Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA.**  
**PASTILLAS NIELK**  
EFICACES CONTRA LAS  
**ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA**  
LAS PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente á los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª, BARCELONA, impreso en tinta roja. Al por menor, farmacias de Ayala, Benitez y Rodríguez y de más farmacias.

**MORRHUOL DE CHAPOTEAUT**  
Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao  
El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.  
Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros días sin provocar turbación alguna en las vías digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.  
En la Bronquitis crónica se obtiene en 4 días la disminución de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhuol modifica rápidamente el estado de los enfermos.  
PARÍS: 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias.

**ENFERMEDADES SECRETAS.**  
Se un médico embaucador, el remedio más inocente y que cura más pronto y radicalmente la BLENNORRAGIA, GONORRREA y demás flujos de las vías urinarias, son las cápsulas eunépticas de SANDALO PIZA, doce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.  
Frasco, 14 rs. Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España.  
Se remiten por correo anticipando su valor.  
Depósito en Jerez: D. Manuel Benitez, Francos, 7, y principales farmacias.

**En la plaza de Abastos,** puestos números 2 y 3, entrando por la Saleta primer puesto, á la derecha, se expende leche pura de cabras de la acreditada cabrería de Don Sebastian Orbanes; á 20 centimos de peseta el medio litro, ó sea el cuartillo y á 16 reales arroba. También hay quesos y requesones. Igualmente, se venden dichos artículos en la Plaza San Juan, número 7, frente al puesto de pan del mostrador de piedra.  
No olvidar las señas.

**A LOS VINICULTORES**  
**ENOSÓTERO**  
PARA  
**CONSERVAR y MEJORAR los VINOS**  
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS.  
EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA  
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en toda tiempo.  
Únicos representantes en España: ALOMAR Y URÍA H, Moncada número 20, Barcelona. Pedido en las principales droguerías y ultramarinos.  
EN JEREZ: DOÑA JOSEFA DE PAREJA Y AS.  
Se remite á todas partes.

**ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS—CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO**  
Curación asegurada por las  
**CÁPSULAS COGNET**  
Depósito en todas las buenas Farmacias de España  
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris  
**INJECTION BROU**  
Higiéncia, Infalible y Preservativa  
La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el uso de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo so. Exigir el método. 30 años de éxito.  
Paris, en casa de J. FERRE, Pharmacien, Successeur de BROU, Rue de Richelieu, 102.

**GRATIS el gran CATÁLOGO ILUSTRADO de aparatos y accesorios para la Fotografía.**  
**GRATIS** Lecciones de Fotografía á todo comprador.  
**GRATIS** Un número de la Revista Fotográfica periódico ilustrado que publica la Casa y á disposición de los clientes, el laboratorio especial instalado para los aficionados.  
**GRATIS**  
♦ AMPLIACIONES ♦ TRABAJOS FOTOGRAFICOS  
RETOQUES ♦ TIRAJES  
Casa especial para los aficionados y la mejor surtida de toda España  
DEPÓSITO UNIVERSAL DE APARATOS FOTOGRAFICOS  
34, calle Fernando VII, ent.º BARCELONA TELÉFONO 1391

**CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL**  
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO  
**DEL DR. PIZA**  
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, y obras más rápidamente que el aceite. Las experiencias, efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la TISIS PULMONAR, REUMATISMO CRÓNICO y NUDOZO, RAQUITISMO, ESCROFULAS, LINFATISMO y ESTADO CAQUÉCTICO EN GENERAL.  
**A 10 REALES FRASCO.—12 FRASCOS 96 REALES**  
EN VENTA: Al por mayor, Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, NÚM. 6 BARCELONA.—EN JEREZ: Manuel Benitez, Francos, 7, y en todas las principales Farmacias de España y América.

**LOS QUE TENGAN TOS**  
Ya sea catarral ó de constipación, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**  
Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.  
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.  
Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.  
Los que tengan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opusculos gratis.*  
Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias.

**PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY**  
ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningún otro remedio en el mundo.  
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.  
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bota de Unguento van acompañadas de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.  
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

**LA FAMA JEREZANA**  
FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES DEL COSECHERO  
**ONOFRE DE SERDIO Y DIAZ**  
JEREZ DE LA FRONTERA.  
Premiada con MEDALLAS DE ORO EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARÍS 1889  
ESPECIALIDADES:  
AGUARDIENTE ANÍS DE LA O.  
GINEBRA AROMÁTICA ESPAÑOLA  
MARCAS DEPOSITADAS.

**VINO DE PEPTONA**  
Pépsica  
de CHAPOTEAUT, Farm.º en Paris  
LA PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR  
La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntase así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**ROB BOYVEAU-LAFFEYET**  
DE RODERO DE POTASIO  
En los afecciones agudas ó rebeldes: Úlcera, Tumores, Gonorrea, Escrófula, así como el Linfatismo, la Escrofulosis y la Tuberculosis.—EN TODAS LAS FARMACIAS  
En Paris, Calle de FERRER, n.º 102, rue Richelieu, n.º 6 de BOYVEAU-LAFFEYET  
Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de José Pareja y Medina, Compás 2